

XXXII. évfolyam

Főszerkesztő: Dr. MARTON ERNŐ

A szerkesztésért és kiadásért
felelős: SCHÖN DEZSŐSzerkesztőség és kiadóhivatal:
TEL-AVIV, SCHLESINGER-U. 9
Telefon: 29 - 98

UNION

התאחדות
העיתונאים
הישראלים

UNION

התאחדות
העיתונאים
הישראלים

PARTON... NAPILAP

מזרח חדש

(אוי קרט)

עיתון יומי בלתי מסלמתי בשפה העברית - שנה ל"ב

העורך: ד"ר א. מרטון

האחראי: דוד שן

המשרד: הנהלת

תל-אביב, רחוב שלוינגר 9

Az arabok 25 ezer menekült visszafogadásához kötik a határokról való tárgyalások megkezdését

A palesztinai arabok megbízottai Izraelben maradt vagyonuk összeírását kérik - Sárét külügyminiszter Genfben tárgyalt a zsidó küldöttség vezetőivel Jeruzsálem kettéosztását és formai UNO-ellenőrzését jkvasolja a békéltető albizottság

Genf, (—). Shárét külügyminiszter megérkezett Genfba, ahol dr. Walter Ejtan külügyi államtitkár várta. Szerdán délután Reuven Siloach is csatlakozott a megbeszélésekhez.

Az izraeli küldöttség tagjai tegnap reggel újra találkoztak az UNO békéltető bizottságával és követelték, hogy

a fegyverszüneti határok azonosak legyenek Palesztina nemzetközi határainak.

A küldöttség tagjai hangsúlyozták, hogy az UNO-határozat egyik arab államnak sem adott jogot arra, hogy Palesztinát vagy annak részét uralmát gyakorolja.

Lausanne, (STA). Az arab küldöttség szerdán reggel bejelentette a békéltető bizottságnak, hogy véleményük szerint Izraelnek vissza kell fogadnia 25.000 arab menekültet. E szimbólikus enged-

mény megadása nélkül az arab államok nem hajlandók tárgyalásokat kezdeni a határok kérdésében. Az arabok követelik a menekültenek házaikba való visszatelepítését és vagyonuk visszaadását és

nem elégszenek meg Izraelnek az azal a javaslatával, hogy kártérítést jisszen az araboknak.

Az arabok közölték, hogy nem fogják folytatni a tárgyalásokat, amennyiben Izrael újra mellékséve akarná terelni az ügyet, ahogyan ezt a hét folyamán tette, amikor azt követelte, hogy az arab hadseregnek vonuljanak ki Izrael területéről.

New-York, (STA). A New-York Times jelenti Lausanneból, hogy a palesztinai araboknak a lausannei megbeszéléseken résztvevő kiküldöttel Izraelben lévő vagyonuk összeírását és

becslőbizottság felállítását kérik, amely

kivizsgálja az izraeli arab vagyon jogi helyzetét.

Az izraeli küldöttség szemmel láthatóan hűvösen fogadta a javaslatot.

Lausanne, (—). Az UNO békéltető bizottságának jeruzsálemi albizottsága befejezte munkálatait és terjedelmes jelentést terjesztett a békéltető bizottság elé. A Kol Jisráel tudósítója szerint az albizottság azt javasolja, hogy Jeruzsálemben formailag nemzetközi hatóságot állítsanak fel az UNO keretében, ténylegesen azonban a városnak Transzjordánia és Izrael között való felosztását javasolja.

A békéltető bizottság ennek a jelentésnek az alapján fogja megtenni javaslatát az UNO ösi ülészkáza előtt.

Ugy hiszik, hogy a bizottság azonosítani fogja magát az albizottság véleményével.

A sziriai fegyverszüneti tárgyalások megszakadása a minisztertanács előtt

Golda Méirsohn júliusban egy hónapra Amerikába utazik

Hivatalosan jelentik: A kormány szerdán minisztertanácsot tartott, amelyen jóváhagyta dr. Joszef Méir, a Kupa Cholim volt főorvosának egészségügyi államtitkárrá való kinevezését.

A kormány tudomásul vette, hogy Golda Méirsohn munkügyi miniszter június hónap egész idejére Amerikába utazik, az Egyesült Zsidó Gyűjtőakció sürgős meghívására.

A minisztertanácsban a kormány meghallgatta az Izrael és Szíria közötti tárgyalásokról, az izrael-transzjordániai vegyesbizottság megbeszéléseiről, valamint az angol kormánnyal folyó pénzügyi és kereskedelmi tárgyalásokról közölt jelentéseket.

Shárét külügyminiszter szerdán Prágába érkezett és csütörtökön találkozott Klement csehszlovák külügyminiszterrel.

Kairó, (—). A szerdai egyiptomi lapok Damaszkuszról keltezték jelentést közölni, amely azt jósolja, hogy Szíria és Izrael között kiújulnak a harcok a fegyverszüneti tárgyalások holtpontra jutása folytán.

A parlament sürgős intézkedéseket követel a kórházak ügyében

Szerda délutáni ülésén a Kneszet megszavazta az állami címer és a nemzeti zászló használatáról szóló törvényt. A címet és zászlót a jövőben csak a törvényben megállapított módon és feltételek mellett lehet használni. Tilos a címer kereskedelmi és egyéb célokra való használata, de rendkívüli esetekben a címer használatát kérelemre a belügyminiszter megengedheti. A zászlóval való kereskedelmet a törvény nem tiltja el, de leszögezi, hogy ez a kereskedelem nem sértheti meg a zászló iránti köteles tiszteletet. A zászló és címer jogtalan használata, vagy tekintélyének megsértése egyévi börtönnel, vagy 300 font pénzbírsággal, esetleg mindkettővel büntethető.

A Kneszet szerdán eredetileg csak egy ülést akart tartani. Kedden azonban Rokach tel-avivi polgármester felvetette a kórházak befogadóképességének kérdését és a tegnapi ülésen rövid képet festett a kórházakban uralkodó zsúfoltságról és az egész betegápolás terén tapasztalható szomorú állapotokról. Rokachhoz csatlakozott Schapira közegészségügyi miniszter is, aki bejelentette, hogy ebben a tekintetben igen nagy hiányosságok mutatkoznak. A Kneszet úgy határozott, hogy a probléma megvitatására rendkívüli ülést tart és utasította a közszolgáltatási bizottság vezetőjét, hogy a két parlamenti ülés szünetében adatokat szerezzen be az illetékesektől és ilyenformán az ülésen megfelelő anyagot bocsáthasson a Kneszet rendelkezésére.

A Kneszet fél 9 órakor ült össze a rendkívüli ülésre, amelyen meghallgatta a közszolgáltatási bizottság elnökének, Rékanati képviselőnek a kórházak befogadóképességéről tartott beszámolóját. Rövid vita után a parlament határozatot fogadott el, amelyben megállapítja, hogy a kormánynak a kórházak befogadóképességének növelésére tett lépései ellenére a helyzetet súlyosnak tartja.

A Kneszet a közszolgáltatási bizottság tagjaiból öttagú albizottságot nevezett ki, amelynek ki kell vizsgálnia, hogy milyen teendőket kell a legsürgősebben fogantatnia, különös tekintettel az új olék szükségleteire. Az albizottság felveszi a kapcsolatot az érdekelt intézményekkel és tapasztalatairól beszámol a közegészségügyi miniszternek, aki a Kneszet legközelebbi, hétfői ülése elé konkrét javaslatokat fog előterjeszteni.

Az angol—olasz gyarmati egyezmény elutasításával véget ért az UNO-közgyűlés

Libia 1959-ben függetlenséget kap — Kirenaikát nemzetközi, Fezzant francia kezesség alá helyezték — Eritrea nagyrészét Abessziniához csatolják

Flushing Meadov, (—). A szerdára virradó éjjel bezárt az UNO rendkívüli tavaszi ülészkáza. Az utolsó ülés mindössze 16 óráig tartott, mert a közgyűlés elutasította az angol javaslatot, hogy az UNO hagyja jóvá az Anglia és Olaszország közötti volt olasz gyarmatok jövőjére vonatkozó megállapodást.

A politikai bizottság több javaslatot terjesztett elő a volt olasz gyarmatok kérdésében. Ezek közül elutasították azt a javaslatot, hogy Szomáliát adják vissza Olaszországnak. Nem fogadta el azt az egyiptomi módosító javaslatot sem, hogy Szomáliát helyezték Egyiptom, Abesszína, Franciaország, Olaszország, Pakisztán és Anglia kezessége alá.

A közgyűlés 48 szavazattal 8 ellenében és egy államnak a szavazástól való tartózkodásával elhatározta, hogy 1959-

től Libia visszakapja függetlenségét. Ezután 36 szavazattal 17 ellenében és 6 állam tartózkodása mellett a közgyűlés ki-mondotta, hogy Kirenaikát nemzetközi kezesség alá helyezi, angol közigazgatás alatt.

Azt a javaslatot, hogy Kirenaikát adják vissza Olaszországnak, óriási többséggel vetette el a közgyűlés. Mellette 14-en, ellene 37-en szavaztak, míg 7 állam tartózkodott a szavazástól. Ugyanakkor hozzájárult a közgyűlés, hogy a Fezzan nevű libiai tartomány Franciaország kezessége alá kerüljön. A közgyűlés végül 36 szavazattal 11 ellenében és 7 tartózkodással elhatározta, hogy Eritreát, a nyugati rész kivételével, Abessziniához csatolja.

A zsidó delegáció nevében Aba Even támogatta Egyiptom javaslatát, hogy Eritreának 10 éven belül függetlenséget adjanak. Ugyancsak hozzájárult a pakisztá-

ni javaslatához, hogy vizsgálóbizottságot küldjenek ki az olasz gyarmatok egész kérdésének tanulmányozására és az tegyen majd jelentést a legközelebbi közgyűlésen. Ellenezte, hogy Kirenaikát angol kezesség alá helyezték és hogy Eritrea északi részét Szudánhoz csatolják. Abban a kérdésben, hogy Szomáliát adják vissza Olaszországnak, valamint hogy Eritreát csatolják Abessziniához, Aba Even tartózkodott a szavazástól.

A záróülést dr. Herbert Evatt rekesztette be. Evatt beszédében azt hangsúlyozta, hogy az UNO addig fog küzdeni a békéért, míg az helyre nem áll az egész világon.

Az államok képviselői lelkesen megtapsolták Trygve Lie főtitkárt, aki a delegátusokhoz intézett üdvözlőbeszédében ki-jelentette, hogy a berlini blokáda felfüg-gesztése bizonyítja, milyen úton tud el-jutni az UNO a békéhez.

Rövidesen parlament elé kerül Truman terve a visszamaradt területek gazdasági fejlesztésére

Külön törvényjavaslat kéri, hogy a terv intézkedéseit terjesszék ki a zsidó államra is

Washington, (STA). Az amerikai parlament két háza elé Jawetz és Molter képviselők kezdeményezésére csütörtökön törvényjavaslatot nyújtanak be, amely a szenátus és a képviselőház négy-négy tagjából és technikai szakértőkből álló bizottság összeállítását javasolja. Ez a bizottság Izrael államába utazna, ahol tanulmányozni fogja az ország fejlesztési lehetőségeit Truman elnök „új tervének” negyedik szakasza alapján. Valószínű, hogy Lawdermill professzort is a bizottság tagjai közé sorolják.

A törvényjavaslat az Egyesült Államok kormányának azon tervén alapszik, amely az elmaradt országok fejlesztése révén kívánja az emberiség életmódját emelni. Erről a tervről Truman elnök belkutatása alkalmával beszélt. A terv vonatkozik az

arab államokra, a Távolkeletre, Délamerikára, egyes európai országokra és gyarmataikra.

Az amerikai kormány elhatározta, hogy azokat a területeket kell előnyben részesíteni, amelyek vízerre alapított villanyfejlesztő teelvek építését tartalmazzák. A Truman-terv alapján létesítendő összes üzemek költségeinek felét az Egyesült Államok fedezné, a fennmaradó összegeket pedig az UNO más forrásaiból és a fejlesztési program használt élvező országok hozzájárulásaiból kell fedezni.

Az USA kormánya által most kidolgozás alatt álló terv népi betegségek elleni küzdelemmel, a mező- és erdőgazdálkodás fejlesztésével, a közoktatás színvonalának emelésével, földjavításokkal és árvizek

megelőzésével, halászzal, a természeti kincsek kihasználásával, valamint a közlekedés és az ipar fejlesztésével foglalkozik. Amennyiben ezt a tervet a kongresszus elfogadná, az USA kormánya azt az UNO elé terjesztí, hogy a tervnek óriási méretű nemzetközi megvalósítását tegye lehetővé.

Washington, (—). Dean Acheson külügyminiszter szerdán közölte, hogy a világvisszamaradt területek nyújtandó technikai segítségéről szóló Truman-terv mot még ebben az ülészkában a kongresszus elé terjesztik. A miniszter szerint a terv megvalósításának költségei „szerűen” lesznek, de számokat nem volt hajlandó közölni, mert — mint mondta — a program részleteit még nem dolgozták ki.

RENDŐRI KRÓNIKA Magyarországi és máramarosi olék két új falut létesítettek Lagbaomer napján

Tel Aviv és környéke

A rendőrség hírszolgálati osztálya közli: Tel-Avivban a 40 éves Frida Raaber leugrott a Petach-Tikva-ut 40. szám alatti ház tetejéről. Az üngyilkos kórházba szállítása közben meghalt. Tettének oka lelki meghasonlás. — A május 15-ikéről 16-ikára virradó éjjel a Montefiore-negyedben házában udvarán súlyosan sebesülve találták Szergej Petrovics 54 éves keresztyén orosz munkást, aki egy környéki parasztagazdaságban dolgozik. A Hadassza-szába szállították, ahol megállapították, hogy éles tárggyal leütötték és ennek következtében koponyaalapi törést szenvedett. — Május 3-ikén délelőtt 10 órakor eltűnt Hatikva-negyedbeli lakásáról Abraham Mizrach. Az eltűnt 62 éves, 170 cm magas, hosszú khaklinadrág, fekete kabát és barna cipő volt rajta. Mizrach nem beszámítható. — A Nordau-körút és a Jehuda Halévi utca sarkán egy fáradt golyó megsebesítette Zalman Latnikot. A golyó bal füle mögött érte. Latnikot megoperálták, állapota nem súlyos. A rendőrség nem tudta megállapítani, hogy a lövés honnan eredt. — Ismeretlen tettesek betörték a Tnuva központi irodájába, ahonnan egy számológépet és két töltőtöltőt vittek el 103 font értékben. A tolvajok alkulesal hatoltak be az irodahelyiségbe.

A beér-jakovói olétáborban május 9-ikén eltűnt Smuel Levy 42 éves, szőke, közép termetű, törökországi új olé. Levy álmokban szenved.

Chedera és Bét Lid között hármias autószerencsétlenség történt: három teherautó ütközött össze egyszerre. Az egyik kocsi felborult és négy utasa megsebesült. A sebesülteket kórházakba szállították, a sofőröket őrizetbe vették, majd óvadék ellenében szabadlátra helyezték. — Jazur mellett a Buchewald-kibuc autója összeütközött egy tel-avivi teherautóval. A kibuc két tagja súlyosan megsebesült.

Jeruzsálemi hírek

Jeruzsálemben ismeretlen tettesek betörték Jehuda Grubner szómestér David király utca 26. alatti üzletébe, ahonnan 1500 font értékű szövetet loptak el. A tolvajok az udvari ablakon keresztül hatoltak be az üzlethelyiségbe. — Május 10-ikén eltűnt Roméma-negyedben lévő lakásáról a 80 éves Nizsim Szovilla. Törökül és spanyolul beszél, 160 cm magas és fekete ruhában jár. — Jeruzsálemben tragikus körülmények között halt meg Jehuda Salom Madmon, az óváros volt lakója. Madmon imádkozás közben lezuhant a Katamon-negyedben lévő ideiglenes lakóhelyének háztetejéről. A kórházban meghalt. Nyolcvan éves volt.

Haifa és környéke

A május 13-ikáról 14-ikére virradó éjjel ismeretlen tettesek betörték a haifai Hádár Hákármel községtanácsának irodájába és a kasszából 61 fontot loptak el. — A haifai kikötőben május 15-ikén tartóztatták Mordecháj Pitruk tel-avivi és Jakob Taub salamehi alkost, akiket tettenértek, amikor egy új olé értéktárgyait tartalmazó ládát akartak elloponi. Naharia mellett egy katonai betegszállító kocsi elütötte a 25 éves Deutsch Alexander. A betegszállító kocsi tovább folytatta útját, az autóvezető személyazonosságát még nem állapították meg.

Állást kaphat

a tel-avivi Hitachdut Oléj Hungária által (Lillienblum 33):

lakatos, fogász, épületasztalos, asztalos szerszámmal, szabász, vasalónő, varrónő, fodrásznő, stéppelő, tanulóláányok és fiúk, háztartási munkások fél és egész napra.

Állást keres

vizsgálótt soffőr és szerelő, üveges, urifodrász, szobafestő, szabó, rádió-villanyszerelő, órák, fényképész, szakács, cukrász, konzervmester, bádogos, elektroműszerész.

Juttassuk munkához a magyar nyelvterületről ide származott olékat! Jelentésben be minden munkaalkalmat a Hitachdut Oléj Hungária irodájába (telefon: 2576).

... — **Állást kaphat Jeruzsálemben** a Jeruzsálemi Hitachdut Oléj Hungária útján állást kaphat: bádogos, lakatos, nevelőnő, varrónő, vasalónő, pikkoló, vasestergályos, szabónő ruhakonfekcióhoz és vízvezeték-szerelő. Jelentkezni a Hitachdut irodájában (Haneszicha Mary utca 11) délután 4 és 6 óra között. Az egyesület az uton is felhívja azon tagjait, akiknél munkaalkalom van, hogy kezdjék ezt az irodával.

Kedden újabb két kibuc létesült az országban, az egyik a Galilban, a másik Delfudeában. A magyarországi Dror-mozgalom Joszef Gárdosról elnevezett csoportja telepedett meg Galilban, Faradia község földjén. A csoport, amely 190 felnőttből és 30 gyermekből áll, Dafnéban, Maoz Cháimban és Ejn Hadorban részesült kiképzésben. A kibuc gyönyörű, termékeny, olajfáktól övezett területet kapott. A Kibuc Hameuchad nevében többek között J. Tabenkin tartott üdvözlő beszédet és kívánt sok szerencsét a letelepülőknek, akiknek példáján okulva a magyarországi származású zsidó ifjúság nagy tömegeinek kell majd a mezőgazdaságban elhelyezkednie.

A kibucnak egy csoportja már hat héttel ezelőtt elkezdte az előkészítő munkálatokat és sikerült is befejeznie egy másfél kilométeres utat és öt nagy barakot felépítenie.

Gárdos József, akinek nevével a kibucot elnevezték, a Dror-mozgalom egyik fiatal vezetője volt Magyarországon. Rend

kívüli személyes bátorsággal és rátermettséggel vezette a mozgalom ügyeit a nyilas uralom alatt és a németek bevonulása után. A rendkívüli idők nehézségei ellenére megszervezte, kiképezte és álljáz-tatta a kibucot, míg ő maga 1944-ben, 24 éves korában a gátluban meghalt. Lagbaomerkor 100 olé-család költözött be a Rechovot melletti Szátária nevű faluba. Az olék Cipruson keresztül érkeztek az országba. Az új telepesek Máramarosból származnak, legnagyobb részük ismeri a földmunkát és minden adottságuk megvan hozzá, hogy az új szövetkezeti falut felépítsék. Az avatási ünnepségen az ország több notabilitása jelent meg, köztük Joszef Sprinzák, a parlament elnöke, Lévi Eskol, a Szochnut vezetőségének tagja és Chorin, a Szochnut telepítési osztályának vezetője. A telepesek egy része már beköltözött a faluba. Ők végzik a tafarozási munkálatokat. A többi a rechovoti és beér-jakovói olétáborban van. Remélik, hogy két hónapon belül a lakóházak elkészülnek és akkor mind a 100 család beköltözik a faluba.

Németország angol övezetében nem engednek náciellenes filmeket játszani

Az angol megszállóhatóságok betiltották a „Nürnberg” és „A bűnösök” című filmek bemutatását

Az angol megszálló hatóságok megtiltották a „Nürnberg” c. filmnek a németországi angol megszállási övezetben való bemutatását. A filmet az amerikai megszálló hatóságok készítették. A hatósági végzés azzal indokolja meg a betiltást, hogy „a film túlzottan náciellenes”. Az angol információs osztály szóvivője még hozzáfűzte: „Ma már nem áll érdekünkben, hogy a német népek ilyen formában erkölcsöt prédikáljunk.”

Ugyanazok megtiltották az angol megszálló hatóságok „A bűnösök” c. nagyhatalmú francia film bemutatását. Ez a film náciügynökök kalandjait mutatja be, akiket a háború befejezése pillanatában egy német tengeralattjárón fogtak el. A filmet az amerikai és francia övezetben bemutatták, viszont az angolok vonakodtak a film bemutatásának engedélyezésétől. Indok: a film túlságosan kellemetlen a németek számára.

Ugyanabban az időben az angol hatóságok engedélyezték több olyan német filmnek a bemutatását, amelyekben az amerikai tisztviselők szerint világos formában jutnak kifejezésre a nácihajlakok. A filmek között van „Az utolsó éjszaka” című német film is, amely megkapó módon mutatja be „a birodalmi hadak péld-

dás és tervszerű visszavonulását” Párisból, mielőtt a szövetséges csapatok elfoglalták a várost. A film bemutatását az amerikai megszálló hatóságok nem engedélyezték. Az amerikai tisztviselők egyre gyakrabban fejezik ki csodálkozásukat az angol magatartás fölött. Szerintük az angol hatóságok helytelen irányba terelik a német nevelést. A népnevelés egyik fontos tényezője a film. Helytelenítik, hogy az angolok pártolják és támogatják a náci filmművészeket. Az angol megszálló hatóságok egyáltalán nem mutatnak hajlamosságot arra, hogy a német filmgyártásban megszüntessék a náci befolyást.

A „Nürnberg” című film, az angolok gyanújának ellenére is, nagy sikerrel fut az amerikai megszállási övezetben. A németek a filmet mindenütt nagy érdeklődéssel nézték végig.

Az amerikai megszálló hatóságok elhatározták, hogy a filmet nem mutatják be Amerikában. Attól tartanak, hogy a film felfrissíti az amerikai nép németellenes érzelmét és rossz kihatással lesz a Marshall-terv propagandájára, amely — mint ismeretes — Nyugatnémetország szanalását és gazdasági talpraállítását tűzte ki céljául.

Olcsóbb lett a vendéglői étkezés — és gyengébb

Az élelmiszerek és munkabérek leszállítását kívánják az étterem-tulajdonosok

Manapság, ha megemegy az ember a vendéglőbe, felteszi a kérdést: lehet valamit enni? Normális körülmények között a kérdés nem helyenvaló, hiszen a vendéglő arra való, hogy az ember ott étkezzen. Ma azonban a kérdés nem fölösleges. A legújabb korlátozások éppen úgy sújtják az éttermeket, mint a lakosságot. A hal és a hus eltűnt az étlápról. A napokban osztották ugyan egy adag importhalat, de a hus, a szárnyas, nyomtalanul eltűnt. Az utóbbi napokban a közlelemzésügyi felügyelő megvonja az éttermektől az élőszárnyas adagot — fagyaszott szárnyast pedig több mint egy hónapja nem osztottak.

Vándorolnak a kocsik

Az új rendelkezés arra vezetett, hogy az éttermi vendégek elkezdtek vándorolni. A normális időben minden vendéglőnek meg volt a maga stabil köre. Volt ugyan néhány futóvendég is, de ez a forgalomnak alig néhány százalékát tette ki. Ma nincsenek törzsvendégek. A legtöbb vendég egyik étteremből a másikba megy. Nem ritka az eset, amikor a város egyik végéből a város másik végébe mennek — hátha lehet valamit kapni. A menü összeállítására főleg azoknak a vendéglőknek okoz komoly gondot, amelyek rituális konyhát vezetnek. Sok vendéglő nagy hűtőszekrényt halmozott fel, ezt a hus

hűtőházakban tárolják. A vendéglők többsége azonban naplál készletből él.

A luxusszállók árait is leszállították

A hivatalos lap keddi számában megjelent a közlelemzési miniszter rendelete

MINDENFAJTA NYOMDAI MUNKÁT

üzleti nyomtatványokat, meghívókat, könyveket, folyóiratokat stb. művészi kivitelben vállal az

UJ KELET NYOMDA KÖNYVKÖTÉS ZET

Tel-Aviv, Rechov Schlesinger 9 - Tel. 29-98

az éttermi és kávéházi, valamint szállodai árak szabályozásáról. A rendelet magában foglalja az összes étteleket, italokat és étrendeket, valamint a szállodai szobaárakat. Ezuttal a luxus éttermek és szállodák árait is szabályozták, amelyekre az előző rendelkezések nem voltak érvényesek. Az új árak 20—30 százalékos árcsökkenést jelentenek a szállodai szobák árában. Az éttermi árak 10—15 százalékkal csökkentek, a tea és a kávé árát 5—10 millet szállították le. A menüvilági adagok árát 30 százalékkal csökkentték. A rendelet megtiltja minden olyan ételmenü kiszolgáltatását, amelyeket nem sorol fel.

10—15 százalékos árleszállítás

A vendégiparosok ezzel szemben azzal érvelnek, hogy ez az árleszállítás önkényes és nem veszi figyelembe a vendéglők költségeit. Állításuk szerint a munkabér és a többi kiadások az éttermi árak ötven százalékát teszik ki.

Harmadosztályú, közepes minőségű vendéglőben 200 milbe kerül egy menü. A főétel rántott hal. Ehhez járul még 10 százalékos kiszolgálás és 5 százalékos adó. Kérdés, hogy az árleszállítás után a kiadást díjakat is lefogják-e szállítani.

A vendéglők csökkentik a kiadásokat

Amenyiben a kormány leszállítja az árakat, a vendéglátó iparosoknak nem marad más hátra, mint hogy csökkent-sék a kiadásokat. Érdekelte körökben országos konferenciáról beszélnek. Ezen a konferencián az új rendelkezés folytán előállított helyzetet akarják megvitatni.

Feltételezhető, hogy a vendéglők beletörődnek az árleszállításba. Ugyanakkor módot fognak találni arra, hogy kiadásait csökkentessék. A takarékoskodik sokféle módja van, lehet spórolni rádió, folyóiratokon stb. Az alkalmazottak remélik, hogy a rendelkezés nem fogja sérteni az ő érdekeiket.

— Angol tengerésztiszt egy mádpil-hajó lobogóját nyújtotta át a zsidó követnek.

A londoni izraeli követségen megjelent tegnap egy angol tengerésztiszt és Eliás követnek átnyújtott egy hondurási hajózászlót. A tiszt elmondotta, hogy azon az angol hadihajón teljesített szolgálatot, amely 1947 március 8-án elfogott egy mádpil-hajót és ő levette a hajó árbócáról a hondurási lobogót. Sok időn keresztül gondolkozott azon, kinek adja át a hajózászlót. Most elhatározta, hogy átadja az izraeli londoni követségnek — „mert ezzel is hozzá akar járulni az angol-zsidó jóviszony helyreállításához és a mult elfelejtéséhez...”

RÁDIÓ

6.50: torna, 7: hírek, 7.15: zene, 8: Marcel Moiz furulya-hanglemezei, 11: híres jazz számok, (Paul Whitemann és zenekara előadásában) és Dvarzsák S. minor. Concertója csellóra és zenekarra, (Op 104), 12: a hadsereg kórműsora, 13.30: hírek, 13.45: a házasszony rovata, 14: angol hírek, 16.30: Edvin Fischer zongoravirtuóz lemezei, 17: Haydn és Bartók két hegedűre írt duettjei (Moshe Parness és W. A. Schocken előadásában), 17.30: ifjúsági műsor, 18: hírek, 18.15: Smúel Vigoda kántor hanglemezei, 18.45: muhász. rovat, 19: Saljapin lemezek, 19.45: Tannach-részletek, 20: hírek, 20.15: a hadsereg hírei és műsora, 20.45: Bethowen: 2-es számú csellóra és zongorára írt S. minor szonátája (Opus 5) Jehochin Stuczevski és Michael Taube előadásában, 21.15: tánclemezek, 21.45: jiddisnyelvű adás a gátlut részére, 22: angol hírek, 22.15: hóber hírek.

Vidám esetek

egy unalmas parlamenti ülésről

Chune — a Jisuv egyik legérdekesebb figurája. Agglegény, két méter magas, 57-es cipőt visel és kitűnő bemondásai vannak. New-Yorkban élt az utóbbi időkig. De minden cionista kongresszuson, minden nagyszabású zsidó összejövetelen megjelent. Nincs mandátuma, nem tartozik semmiféle párthoz, de minden neves zsidó politikkussal, íróval, művészrel költővel baráti viszonyban van. Az állam kikiáltása után egy szép napon megjelent Tel-Avivban és kijelentette: „Ezután pedig itt maradok.”

A parlament megnyitása óta Chune (a családnevét talán senkinek sem tudja) mindennapos vendége a nemzetgyűlésnek. Ugy érzi ott magát, mint a hal a vízben, mintha ott született volna. Kíváncsi van informálva, ismeri az összes külisszati kókat és pontosan megmondja előre, mikor és miért fog vihar kitörni.

Chamszin-napon sívár a parlament. Alig néhány ember lézeng az ülésteremben. Még a szavazáshoz is nehéz egy minijánra való képviselőösszetételre. Chune fájlalja a nívó és az intézmény iránti tisztelet hanyatlását és amikor a folyósón összeakad Hillél Kukkal, akit Peter Bergson korából még Amerikából ismer, melankolikus sóhajjal szólítja meg:

— Hej, Hillél, hogy hiányoznak ebből a parlamentből a nagy vezérek: Jabotinsky, Berl, Góloomb...

— Chune, — szakítja félbe Hillél Kuk, — hát te nem hiszel a túlvilági életben? Nem hiszed azt, hogy a vezérek onnan tekintenek ránk és figyelemmel kísérik a zsidó parlament munkáját?

Chune legyint egyet:

— Ez nem egészen ugyanaz. Tudod — folytatta egy példával — egy zsidó bejött egyszer az egyik new-yorki vendéglőbe és azt kérdezte: „Köser-e itt a konyha?” — „Persze, hogy köser” — válaszolt a vendéglős. — „Nem látod a Mészir Bál-nész-perselyt és a falon függő Rambam-képet?” Mire a zsidó azt válaszolta: „Ha te lógnál a falon és Rambam forgolódna itt az asztalok között, sokkal több bizalmam volna és nyugodtabban ennék.”

Váratlanul feltűnik az ülésteremben Sidney Stanley. Ez volt az első látogatása a zsidó parlamentben. Chune oda-megy hozzá, barátságos salom aléchemet ad neki és nevetve mondja: — Ugy látod, miattad kellett megcsinálni a zsidó államot.

Az ülés váratlanul érdekessé válik. A „napirend” előtti napirenden egy vers szerepel, — amely nem jelent meg. Natan Altermannak, a Davar szellemes háziköltőjének a verse, amelyet a cenzor piros-ceruzával könyörtelenül áthuzott. S hogy az ügy még érdekesebb legyen, a költői és sajtós-badságnak ezt a sérelmét a Mapam egyik vezetőjében, Ben Aharon teszi szóvá a Ház előtt, majd belefog a vers felolvasásába.

A meglepő felszólalás izgalmat, erős mozgólódást, sőt néhány haragos közbekiáltást kelt. A nagy zsivajból kihallani Judit Szimchonit Mapaj-képviselőnk közbeszólását:

— Azt indítványozza, hogy tüzzék napirendre — a verset?

— Nem, — feleli Ben Aharon. — Csak azt indítványozom, hogy a kormány nyomassa ki ezt a verset saját költségére, annak bizonyosságául, hogy néha hová vezethetnek a cenzura tulkapásai...

A vers végül mégsem került napirendre. De a Ház egyhangú megállapítása szerint Ben Aharon, mint szavalóművész, — megbukott.

— Az ORT társaság újabb iskolákat nyit. A külföldön jól ismert ORT társaság, melynek Jaffán már működnek szakiskolái (ezekben az iskolákban közműveltségi, rádiószereplési, lakatosmesterségi és női főhőnői, és ruhavarrási tanítanak) a közeli hetekben újabb kurzusokat vezet be. Az egyik kurzuson villanyszereplést tanítanak. A tanidő összesen 8 hónap, ebből 4 hónap munka és az első 4 hónap letelte után további 4 hónapra esti munka. A második kurzus építészeti tervrajz-készítés. A tanidő 4 hónap, nappali munka. Ez idő után 8 hónapos gyakorlat az esti órákban. Beiratkozás vasárnap, hétfő és szerdai napokon az ORT irodájában, Tel-Aviv, Nachlat Benjamin u. 52 szám, 302-es szoba, délután 3—6 között.

Több, mint 2500 turista érkezett áprilisban

Izrael képviselőjét meghívták a nemzetközi idegenforgalmi konferenciára

A kormány turisztikai osztályának jelentése szerint az eltelt három hónapban rendkívül nagymértékben növekedett az izraeli idegenforgalom. Míg februárban csak 800, márciusban már 1754 turista érkezett külföldről Izraelbe, áprilisban pedig a turisták száma már meghaladta a 2500-at. Az érkezettek között 175 keresztény volt.

A szállodák egyesületének és a kormány turisztikai osztályának együttes erőfeszítése lehetővé tette, hogy minden turista kielégítő szállást kapjon. Ezt egyrészt azzal biztosították, hogy a hadsereg

kiürített néhány szállodaépületet, amelyet eddig katonai célokra megszállva tartott, azonkívül a közönség szívesen fogadta a hivatalos felhívást és butorozott szobákat bocsátott a turisztikai hatóságok rendelkezésére.

A nemzetközi turistaszervezet Luxemburgban tartandó konferenciájára meghívta dr. Werner Blochot, az állami turisztikai hivatal vezetőjét. Ez a nemzetközi egyesület volt az első, amely elismerte Izraelt és meghívta képviselőit ülésére.

PÉNZTRANSZFER MAGYARORSZÁGRÓL IZRAELBE

A pénzügyi, külügyi, valamint a kereskedelmi és iparügyi minisztérium közleménye

Mint ismeretes, az év elején Izrael állama és a magyar köztársaság köztársaság közötti fizetési egyezmény jött létre, amely — egyebek között — pénz átutalását is lehetővé teszi Magyarországból Izraelbe.

A pénzek átutalására (beleértve a nyugdíjakat is) igényt tarthatnak úgy az izraeli lakosok, mint pedig azok a magyarországi zsidók, akik Magyarországból Izraelbe kívánnak kivándorolni.

A transzfer feltételeire vonatkozólag bővebb felvilágosítás kapható a kereskedelmi és iparügyi minisztériumban, Kirya, „B” utca 16. szám alatt, hétköznapokon (péntek kivételével) délelőtt 10—12 között.

Helm angol követ első udvariassági látogatása a külügyminisztériumban

A kormány sajtóirodája közli: Sir Alexander Helm, Anglia izraeli követe M. Crow első követségi titkár kíséretében szerdán délelőtt ismerkedési látogatást tett a külügyminisztériumban, ahol dr. M. Simon protokollfőnök fogadta. A követ köszönetét fejezte ki a tiszteletére rendezett szívélyes fogadtatásért, valamint azért, hogy a külügyminisztérium figyelmesen kezelte a követség berendezkedésének kérdését.

A protokollfőnök Helmet bemutatta Michael Komeynak, a külügyminisztérium angol osztálya vezetőjének, akivel rövid megbeszélést folytatott. A megbeszélésen M. Zlotnik külügyminisztériumi osztályfőnök is résztvett.

Helm a külügyminiszter hazaérkezése után teszi első hivatalos látogatását, utána pedig dr. Weizmann Chaim államelnöknek fogja átnyújtani megbízólevelét.

A követ megérkezéseivel kapcsolatban a Jom-Jom a következőket írja:

Alig egy évvel ezelőtt, hogy az utolsó angol főkörmányzó elhagyta Palesztina földjét, tegnap visszatért Izrael államába Nagybritannia első hivatalos megbízottja.

A közben eltelt időszak hűségesebb tükörképét adja annak a mélyreható változásnak, amelyen országunk ezen rövid egy esztendő alatt keresztülmélt.

A mandatárius hatalom utolsó főkörmányzója káotikus állapotban hagyta el az országot. Nagybritannia első hivatalos

megbízottja tegnap egy rendezett államba érkezett. Ez az állam leküzdötte mind azokat az akadályokat, amelyek önállóságának útjába tornyosultak és ma tisztes helyet foglal el a közkeleti államok sorában.

Izrael azzal a szimpátiával fogadja Nagybritannia követét, amelyet mind azokkal a nemzetekkel szemben megnyilvánítottunk, amelyek korrek és normális viszonyt akarnak államunkkal fenntartani. Az új angol követ bizonyára nem fog nehézségekkel találkozni sem a Királyban, sem az izraeli közönségnél, módja lesz arra, hogy kiépítse a baráti viszony szálait államunkkal.

Azt mondják Mr. Helmről, hogy ügyes diplomata, aki kényes helyzetben is igen kitűnően feltalálja magát. Valóban nagyfokú tapintatra lesz szükség mindkét fél részéről, hogy elfelejtjük a múlt szomorú emlékeit és minden figyelmünket a közeljövőben összpontosítsuk. Ez a cél: a jövőbeni baráti viszony.

Sok olyan érintkezési felület van, ahol a zsidó és angol érdekek közösek. Elsősorban gazdasági vonatkozásban találkozik a két állam érdeke. Ezen a téren az együttműködés valóságosan felkínálkozik. Reméljük, hogy Alexander Helm sok szerencsével és sikerrel fogja betölteni hivatalát, mint Britannia első követe Izraelben.

A súlyos takarmányhiány veszélyezteti az ország egész baromfiállományát

A gazdáknak már csak 2—3 hétre elegendő készletük van

A baromfiállomány egyre nagyobb nehézségekbe ütközik. Az élelmezési felügyelőség hónapokon keresztül egyebet sem csinált, minthogy bátorította, buzdította és esztönözte az ország lakosságát, hogy minél több tojást, minél több szárnyast tenyesszen. S most, amikor az állományok valóban felduzzadtak, egyszerűen bejelentik, hogy nincs takarmány.

Az errei tyuktenyésztés egyáltalán nem hasonlít ahhoz, amelyet Európában ismerünk. Európában a kisebb és közepes gazdaságok szabadon (tehát nem zárt ketrecekben) tenyésztik a tyukokat. Ennek a módszernek az európai klíma mellett megvan az az előnye, hogy a tyuk maga keresi ki a táplálkozáshoz szükséges fehérjeterálmu élelmet, mert a gyakori esőzések miatt a föld tele van rovarokkal.

Itt az országban a tenyésztés más ala-

pokon történik. A tyukokat zárt ketrecekben tartják, mert elsősorban így óvják őket a sakaloktól, a táplálkozásukról pedig a gazda gondoskodik. Az európai természetadta fehérjeterálmú élelmet itt a tengerentúlról importált halliszt és husliszt pótolja. Az itteni klímának megfelelően a gazdának vitamintartalmú takarmányról is kell gondoskodnia, különben elszármulnak és elpusztulnak a tyukok.

A tyuktenyésztés, úgy a husarak, mint a jelenlegi tojásárak mellett jövedelmező foglalkozásnak bizonyult. Sokezer család készített az utóbbi években terveket és ezekben első helyet foglalt el a „Jul”, a tyuktenyésztés. Annál kinosabban érinti a gazdaságszámot a takarmányhiány beállott válság. A kormányzat néhány hét leforgása alatt frontot változtatott és az eddigi buzdító propaganda helyett a

tyukállomány erős lecsökkentését határozta el. Ezt az álláspontot a Haarec érthetőnek tartja, mert a cenzúra első fázisában minden dollár számít és a takarmányért dollárral kell fizetni. Az érdekeltek csak azzal érvelnek, hogy amennyiben a kormány kellőképpen tájékoztatva lett volna a dolgok állásáról, sok költséget és fáradságot takaríthattak volna meg számukra. „A zavar onnan származik, hogy a kormány illetékes összpontosító szerve 10-százalékos szaporulatot állapított meg 1949 január 1 óta, ezzel szemben a valóságban 80 százalékkal emelkedett a tyukállomány. A szaporulatot könnyű volt ellenőrizni, mert az ország egész területén költségépekkel dolgoznak, a csibe-költözemek pontos könyveket vezetnek és így a számokat ellenőrizhetők.

Körülbelül két hónappal ezelőtt jelentkeztek az első bajok. Közben a délafrikai takarmány szállítványok elmaradtak és ezzel a helyzet még súlyosabbá vált. E pillanatban az a helyzet, hogy a legtöbb gazdaságnak mindössze két-három hétre való takarmánya van. Ujabb szállítványok nem érkeznek és ha ezek a meglévő készletek kifognak, az ország egész tyukállományát veszély fenyegeti.

A közlelmezési felügyelőség május első felére elegendően kiutalta a takarmány egyrészét. Más természetű táplálék (és ezek közül 75 százaléka a baromfi-táplálék) szintén alig van a piacon. Az errei klíma mellett kukoricával, korpával, kásával és hasonlókkal ugysem lehet tyukokat tenyészteni. Ha nem gondoskodnak megfelelő mennyiségű fehérjeterálmú takarmányról, az ország egész tyukállománya elpusztul. Erthető tehát, ha az érdekeltek türelmetlenül várják a kormány intézkedését.

A legjobb szabású
fréji és női nadrágot
mérték után
Szentgyörgyi (Sternheim)
URISZABÓSÁGA készíti
T. A. Hess u. 25.

— Hirtelen halt. Moshe Lileng, 28 éves új olé, aki a pádesz-chánai olé-táborban lakik, ma reggel Beer-Sévában munkaközben hirtelen meghalt. A holttestet a telavivi Hadassa kórház halottaskamrájába szállították.

— 000 —

Herzl-bemutatóra készül az Ohel-munkásszínház

Az ország színházi életének komoly eseménye lesz hétfőn, amikor az Ohel-munkásszínházban bemutatásra kerül Herzl Tivadar „Solon Lydiában” című színműve. Herzl ezt a darabot 1900-ban, tehát már mint a cionista mozgalom megteremtője írta és először Prágában mutatták be 1903-ban. A bécsi Burgtheater, amelynek repertoárjában Herzl darabjai mindig előkelő helyet foglaltak el, 1904-ben mutatta be a darabot, amely 1907-ben, három évvel Herzl halála után Varsóban is bemutatásra került.

A darabot Ben-Cion Jedidja fordította héberre és Moshe Halévi, az Ohel rendezője három egyfelvonásos prólógót írt hozzá, amelyeket minden felvonás előtt adnak elő. A darabhoz Boskovits Sándor írt kísérőzenét és Dr. Paul Löwi, a telavivi bábszínház rendezője készítette a díszleteit.

A bemutatás előtt az Ohel színház sajtó-fogadáson ismertette a Herzl-premier előzményeit. Ben Cion Jedidja elmondotta, hogy Herzl 30 színdarabot írt, amelyekből 16 került színre, míg 14 Herzl kézirata a világ különböző pontjain irattárak mélyén kallódik. Az Ohel színház a függetlenségi napon szeretne volna kihozni a darabot, de technikai nehézségek miatt ezt a tervét nem sikerült megvalósítani.

Herzl ebben a művében a munka problémáit foglalkoztatja. A régi Héllas egyik tehetséges tudósa feltalálta a mesterséges kenyert. Az akkori fogalmak szerint ez a felfedezés azt jelentette, hogy megszűnik a mezőgazdaság, nem lesz több munka. A tudós találmányát felajánlotta az államnak és azt a királyi udvarban megvitatták. A király tanácsosai azt javasolták, hogy vásárolják meg. A terv legnagyobb ellenzője Solon, a bölcs volt, aki azt követelte, hogy ölje meg a feltalálót. E probléma körül forog Herzl darabja, amely komoly irodalmi sikont mozog. Ben Cion Jedidja kifejtette, hogy ezzel a bemutatással az Ohel színház szeretné feltárni a feledés homályából Herzl, az író, akinek kivételes személyét Izrael megalapításának történelmi eseményei annyira aktuálissá tették.

HIREK

5709 Ijvár 20, csütörtök,
1949 május 19.

**Humor és szatira
egy arab ujságban**

Szirában új arab hetilap indult „Al-dzsil Al-dzsit” (az új nemzedék) címen. A lap éles hangon támadja az arab vezetőséget. Egyik utóbbi számában a lap arról számol be, hogy Izráelben elbocsátották állásukból az angolokkal együttműködő tisztviselőket és hozzáfűzi: „amennyiben az arab országokban ilyen tisztogatási akciót vezetnének keresztül, az összes állami hivatalok megüresednének”.

A lap legutolsó számában újfajta „szó-fárt” közöl s ebben a szótárban különböző fogalmakat magyaráz meg. Ime néhány példa:

Háboru — tűz, amelyet a hadsereg meggyújt és az arab liga elolt.

Harc — kapu, amelyen az arab hadseregek sohasem mentek keresztül.

Visszavonulás — olyan fogalom, amelyet Nuri pasa igen jól ismer.

A lap elítéli az arab vezetők ideges, kapkodó politikai magatartását és az egyik arab fővárosból a másikba való repülésüket. Ezeket a híreket így közli:

Azzam pasa Damaszkuszba repült.
Zaim Kairóba repült.

Az egyiptomi küldöttség Lausanneba repült.

A transzjordániai küldöttség szintén Lausanneba repült.

Es Palesztina maga szintén elrepült és nincs többé....

— Kanada de jure is elismerte a zsidó államot. Laster Pearson kanadai külügyminiszter kedden este kijelentette, hogy Kanada de jure is elismerte Izráelt. A külügyminiszter kifejezte azt a reményét, hogy a két állam rövidesen kölcsönösen kinevezi diplomáciai megbízottait.

— Bunche és Aba Eben a héber irodalom disszidatorai. New-Yorkból jelentik: A Cincinnatiában működő Hébreu Union College évzáró ünnepélyén disszidatori oklevelet fognak átvenni dr. Bunche-nak és Aba Evennek. Az intézet rektora dr. Glüek közölte, hogy a két sze mélyiséget július 11-ikére hívja meg az oklevelek átvételére.

— Jaffa központját Tel-Avivhoz csatolják. A belügyminiszter legutóbbi rendelete Jaffa központi városrészeit, a régi jaffai városháza épületével együtt, Tel-Avivhoz csatolta. Az utóbbi évben ezúttal harmadszor módosították Tel-Aviv határait.

— Tel-Avivban 210 esküvő volt Lábao-merkor. Lábao-mer napján országsszerte sokszáz ifjú pár kötött házasságot. A rekordot természetesen Tel-Aviv érte el: ezen a napon 210 chüpet rendeztek. Erdemes megemlíteni, hogy az elmúlt évben, a bombázások idején Tel-Avivban mindössze 75 esküvőt tartottak, két évvel ezúttal 115 párt adtak össze. A tel-avivi esküvőkből több mint százat a hitközségi irodában tartották meg. A katonai táborokban 25 pár kötött házasságot, legnagyobb részük Gáchál-katonák.

— Egyéves munkaszolgálatra kötelezik a 18-25 éveseket. A Háárec szerint a napokban javaslat kerül a parlament elé, mely szerint a 18—25 éves korban lévő férfiakat egyéves munkaszolgálatra sorozzák be a mezőgazdaság számára. A törvényjavaslat két éves kötelező szolgálatról szól. A kivételes helyzetről szóló törvény paragrafusai szerint, a szolgálat két szakaszra oszlik: az első rész katonai kiképzésből és gyakorlatokból áll, míg a másik fele az ország mezőgazdasági fejlesztésének keretében való munkaszolgálatról. Természetesen, hogy amennyiben a javaslat törvényerőre emelkedik, az eddig eltöltött katonai szolgálat idét a fenti korban lévő férfiaknak beszámítják.

— Forgalmi balesetek. A haifai országúton — a Chedera és Bét-Lidd közötti szakaszon — a tegnapi nap folyamán három baleset történt. Az első autó, amelyet Rafael Rosenblüth vezetett, felborult. Az autó 4 utasa megsebesült. Bét-Slomo közelében felborult a májáni kibbuc autója. A kibbuc tagja, egy Lili Szándlár nevű 18 éves lány, új olé, megsebesült. Sulyos kártöréssel a haifai Rotschild kórházba szállították. Egy harmadik autó, Bét-Lidd közelében fordult az utszéli árokba, az autó utasai kisebb sérülésekkel uszták meg a balesetet.

**Strong helyettes angol külügyminiszter
közelkeleti tájékozódó utra indul**

Az alminiszter Tel Avivba és Jeruzsálembé is ellátogat

London, (STA). Sir William Strong, az angol külügyminiszter állandó helyettese szombaton Tripoliba utazik. Onnan az alminiszter egy hónapig tartó közelkeleti utra indul, amelynek során Kairóba, Bagdadba, Beirutba, Ammanba, Jeruzsálembé és Tel-Avivba látogat el.

Sir William Strong látogatásának célja

járól a külügyminisztérium szóvivője kijelentette, hogy az kizárólag tények megállapítása céljából történő helyzettanulmányozás lesz. Ugyanígyen célból a külügyminisztériumnak egy másik főtisztviselője most a Távolkeleten utazik. A látogatás nincs összefüggésben semmiféle hivatalos tárgyalással, bár természetesen az al-

miniszter utja során sok személyiséggel fog találkozni.

Izrael londoni követségének szóvivője kijelentette, hogy Sir William Strong szívesen látott vendég lesz Tel-Avivban. A szükséges időpontban Izrael kormányja ki fogja jelölni azokat a személyeket, akik az alminisztert kalauzolni fogják.

**Meghosszabbították az új élelmiszerjegyekre
való feliratkozás határidejét**

A közellátási minisztérium közli, hogy Tel-Avivban az új élelmiszerjegyzetekre jogosító kérdőívek benyújtási határidejét május végéig meghosszabbították. — Azok a fogyasztók, akik a kérdőívet nem töltik ki és május utolsó napjáig nem adják azt át a fűszereseknek, nem kapnak élelmiszerjegyeket és nehézségeik lesznek a júniusi élelmiszeradagok kiváltásánál.

Egy másik közleményben azt hozzák a közönség tudomására, hogy az országban azokban a városokban, amelyekben a múlt héten nem osztottak húst, 125 gr marhahúst adnak a 232-es szelvényre.

Ezen a héten Tel-Avivban és a déli körzetben személyenként 1 kg burgonyát osztanak a 188-as szelvényre.

**A sofőrök felelősek
a haifai vasutvonalon történt
szerencsétlenségekért**

— állapítja meg jelentésében a közlekedésügyi minisztérium vizsgálóbizottsága

A Chedera és Haifa közötti vasutvonal üzembehelyezése után néhány megdöbbentő szerencsétlenség történt. A vasutvonal és az országút kereszteződésénél gyakran fordult elő, hogy személyszállító és teherautók összeütköztek a vonattal és a szerencsétlenségeknek emberélet esett áldozatul. A közlekedésügyi miniszter március végén bizottságot nevezett ki a szerencsétlenségek okainak és a felelősség megállapítására. A bizottság most készítette el jelentését, amelyben megállapítja, hogy a felelősség egyetlen esetben sem terheli a mozdonyvezetőt és a vasut igazgatóságát sem vonható felelősségre a történetekért. A bizottság a helyszínen lefolytatott vizsgálat és a rendőrség jelentései alapján megállapította, hogy minden esetben az autóvezetők követték el a hibát, akik a közle-

desi előírások megszegésével vezették autójukat a kereszteződésben áthaladó vonatokba.

Ennek ellenére a vasut igazgatósága kötelességének tartotta, hogy megtegyen minden intézkedést a további hasonló szerencsétlenségek elkerülésére. Az utak és a vasutvonal kereszteződésénél jelzőoszlopokat és sorompókat állított fel. Ennek következtében a szerencsétlenségek megszüntek. A bizottság végül azt javasolja, hogy a közlekedésügyi minisztérium fokozza az óvintézkedéseket, mert az ország lakosságának nagyméretű fokozódásával olyan zsúfoltság állott elő az utvonalakon, ami szerencsétlenségekhez vezethet. Helyes volna, — véleményezi a bizottság, — ha a forgalmas helyeken alijárókat építenének.

**Munkát és kenyeret követelő
hadirokkantak
tüntettek Tel Avivban**

**Nagy vihar a parlamentben a tüntetés körül keletkezett vitában
A pártok sürgős intézkedést ígértek a hadirokkantaknak**

Hadirokkantak mintegy 400 főnyi csoportja gyülekezett szerdán reggel a rokkantügyi hivatal jaffai irodái előtt. A rokkantak valamennyien végigküzdötték a legutóbbi háborút és sokan a karjukat, vagy a föllábukat veszítették el a harcok során. A rokkantak behatoltak az irodahelyiségekbe és ráparancsoltak a tisztviselőkre, hogy hagyják el az épületet. A tisztviselők eleget tettek a felszólításnak és a munka megszűnt. A rokkantak, akik között több leszerelt katona volt, ülsztrajkot kezdtek és kijelentették, hogy nem hagyják el az épületet addig, míg nem teljesítik követeléseiket. De 11 óráig mégis elhagyták az épületet és csupán őrséget hagytak ott.

A rokkantak a tel-avivi Eden mozi elé vonultak, ahol tiltakozó gyűlést rendeztek. A gyűlés szónokai azt követelték, hogy a rokkantügyi hivatalban szolgálatot teljesítő rendőreket azonnali hatállyal bocsássák el és helyükbe rokkantakat állítsanak. Követelték továbbá, hogy a rokkantügyi hivatalban csak leszerelt katonákat foglalkoztassanak, az államhivatalokban és a városi közigazgatásokban pedig biztosítsanak elsőbbségi jogot a háború sérültjei számára. Követelték továbbá, hogy a hatóságok foglaljanak le számukra szobákat a 4—5 szobás lakásokban, ugyszintén gondoskodjanak az illetékesek egy-egy szobáról a leszerelt katonák részére. Végül pedig azt követelték a tün-

tetők, hogy a leszerelt katona táppénzét napi 1 font és 200 milre emeljék. A gyűlés után a tüntetők a parlament elé vonultak. Panaszukat a miniszterelnök és a kormány tagjainak tudomására akarták hozni. A tüntetőmenet a frontárocsok egy darab kenyérfőrt küldenek fel iratu táblákat vittek.

A tüntetés zajára Wilner kommunista képviselő a parlamentben szót kért és követelte, hogy a nemzetgyűlés „belyegezze meg a rendőrség magatartását a háború szerencsétlen áldozataival szemben.”

Pinchasz Lubjaniker (Mapáj) a legelősebbben kikelt Wilner ellen, aki azonosította magát a tüntetőkkel. Lubjaniker szerint az egész tüntetés hivatásos usztók rendezték meg pártpolitikai célokból, akik így akarták tőkét kovácsolni ebből a fájdalmas problémából. Lubjaniker beszédét többször vihaorsan félbeszakították. A vihar kiújult, amikor Mikunisz kommunista képviselő azt követelte, hogy engedjék szabadon a gyűjtőtáborokban lévő kommunista arabokat. A vitában résztvevő képviselők válogatott sértéseket váltak egymás fejébe. Végül is mindkét indítványt levetették a napirendről.

A nemzetgyűlés nevében dr. Jozsef Burg elnök és Rosetti titkár tárgyalat időközben a tüntetőkkel. A hadirokkan-

tak követelésére lehetővé tették számukra, hogy a Mapáj, a Mapam, a Chérut és a kommunista párt megbízottaival tárgyalhassanak. A pártok képviselői megígérték, hogy a hadirokkantak ügyét sürgősen az illetékes bizottság elé viszik. Erre a tüntetők szótsozlottak.

— 000 —

— A magyar választások végleges eredménye. Budapestről jelentik: A belügyminisztérium szerdán este hozta nyilvánosságra a magyarországi választások végleges eredményét. Eszerint a 6,053.972 választó közül 5,730.519 szavazott le. A népfőnt egységes listája 5,478.515 szavazatot kapott, ellene 174.283-an szavaztak, míg 86.721 szavazat érvénytelen volt. — Washingtoni jelentés szerint az amerikai külügyminisztérium szóvivője azt mondta, hogy a magyarországi választás „irányított népszavazás” volt, amely a náciuralom alatt Németországban rendezett „népszavazásokra” emlékeztet. Az amerikai külügyminisztérium a békeszerződés megsértését látja a választásokban, amelyeken nem tartották tiszteletben a politikai véleményszabadságot. A közlés szerint a magyar hatóságok „megfélemlítették az egyes szavazókat, nehogy ellenzéki meggyőződésüknek kifejezés ad-

— A kormány elad földet Mosernek. A Moser építkezési vállalat vezetője közölte ma a sajtó képviselőivel, hogy a jelek szerint e hét folyamán aláírják a kormány és a Moser cég közötti szerződést, mely szerint a kormány 40 ezer dunam földet elad a Moser cégnek egy 60 ezer lakosú város építésére. A cég vezetője hozzáfűzte, hogy eddig 25 ezer ember jelentkezett mála sikuncéljából. Állítása szerint 40 ezer munkást fog a cég foglalkoztatni.

— Haladnak a Ford-montázsüzem felállítására kezdett tárgyalások. A kormány a külföldi pénzügyi érdekeltségekkel folytatott tárgyalásai közül kiemelkedő fontosságú az a megbeszélés, amely már hosszabb ideje folyik a detroiti Ford autógyárral. A tárgyalások bizonyos mértékig előrehaladtak, amennyiben az amerikai cég már pontosan körvonalazta, hogy milyen terve vannak Izráelben. A Ford olyan gyárat akar létesíteni a zsidó államban, amelyben az Amerikából hozott alkatrészeket állítanak kész kocsikká össze. Ez a montázsüzem többszáz munkást fogalkoztatna. A tárgyalások most arról folynak, hogyan viheti ki a Ford az izráeli üzem hasznát az országból.

VARRÓGEP-MERKAZ (központ) vétel eladás, javítás, kimondott szaküzlet. Tel-Aviv Bet-Lechem. 8. Beceal Suk-nál.

— 850 ezer méter textilanyagot osztottak ki standard-áru elosztásához. A közellátási minisztérium jelenti, hogy az utóbbi napokban 850 ezer méter különböző fajta külföldi és hazai textilanyagot osztott szét standard-cikkek előállítására. A munkaterv keretében eladásra kerülő standard-árak a következők: lepedő, gyereking, gyermeknadrág, rövid és hosszú khaki-nadrág, fűrling, női, férfi és gyermekpizsamák, egyszerű köpenyek és ruhák, divatos ruhák, női bluzok, férfi ruhák és gyapjunadrágok. Az anyagkiutalás következtében a standard textilárunk már június elején igen nagy mennyiségben piacra fognak kerülni.

HAIFAI MEGBIZOTTAINK: Grünberger Arnold, Shapira u. 13 és a Jashar cég, Sara u. 6. Merkaz Chadás. II. e. Tel. 40—25.

HIRDETESEKET Jeruzsálemben felvesz Sieglér Armin magyar kölcsönkönyvtára, az Eggeddel szemben lévő kis utcában.

BEER JAAKOVBAN megbizottunk, aki hirdetések is felvesz, Leichner Sándor, újságpavillon, az autóbussz végállomásánál.

Nyomatott az Uj Kelet nyomdájában Tel Aviv, Rechov Schlesinger 9.